

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lanzetta, núm. 11

Año XVI

PALMA DE MALLORCA

Miércoles 11 de Marzo de 1925

Núm. 4846

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 800

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

IMPRESIÓN «LA ESPERANZA»

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Fruto esperado

Quizás alguno de los lectores fustigue nuestra persistencia en descubrir las plagas producidas por el bolchevismo en la nación moscovita, pero creemos cumplir con ello el deber elemental de demostrar al obrero los frutos amargos de la revolución rusa, para que no se deje embaucar por los defensores del sindicalismo ácrata.

Pestaña, en su ya famoso libro «Sesenta días en Rusia», nos ha señalado lo que él pudo contemplar, asqueado, a pesar del empeño que en ocultarlo ponen los gobernantes bolcheviques; mas la Prensa diaria nos ofrece con frecuencia nuevos aspectos cancerosos de aquella revolución que iba a trocar a Rusia en paraíso y a los obreros en felices moradores del jardín delicioso.

No ha mucho comentábamos que el Gobierno bolchevique perseguía a tiros a los obreros hambrientos que en San Petersburgo pedían trabajo, con lo cual haría ostentación de la única libertad que la revolución concede a los obreros en Rusia es la de morir de hambre, sin género alguno de protesta.

Hoy reclama nuestra atención otra noticia que, sin duda, habrán leído con relativa indiferencia no pocos entusiastas del radicalismo, con ser bastante, por sí sola, para deshonrar una civilización.

«En Moscú existen cincuenta mil niños criminales».

Esta población tenía antes de la guerra 1.700.000 habitantes. Con la guerra y la revolución debe haber disminuido extraordinariamente. La Prensa nos decía hace unos días que San Petersburgo habíase reducido a la tercera parte; no es exagerado calcular que los habitantes de Moscú hayan quedado reducidos a un millón.

Suponiendo que la población infantil moscovita no exceda de 200 mil, resulta con ello que la «cuarta parte» de los niños de Moscú son criminales.

A los que consideramos la Religión como elemento básico e insustituible de la educación digna de tal nombre, no nos extraña la criminalidad infantil moscovita.

No ha mucho se vanagloriaban los bolcheviques, considerándola como gloria legítima de su actuación revolucio-

na, de la perversión religiosa del niño ruso.

No sólo han declarado guerra sin cuartel a la Religión en la Escuela; es su empeño diabólico arrancarla de cuajo del corazón infantil fomentando las más degradantes pasiones.

Para encontrar en la Historia la intencionada perversión del niño, es preciso retroceder al paganismo y dar un salto atrás de veinte centurias.

Fué el Divino Maestro quien tuvo siempre especial predilección por los niños, considerándoles como depósito sagrado, por quienes los padres y los educadores tienen que responder ante Dios y ante la sociedad, y no existe civilización alguna, propiamente dicha, que no respete al niño con la mayor solicitud.

Sólo el bolchevismo ha podido profanar depósito tan sagrado, dando un salto de veinte centurias, para confundirse con la más espantosa barbarie.

Los niños rusos han perdido el encanto angelical, tan propio de la edad infantil, y como carecen de la cultura, que puede atenuar, nunca remediar, los estragos de las pasiones, se han trocado en criminales.

Los directores rusos cometen con los niños un crimen de lesa humanidad. Por de pronto, los cincuenta mil niños criminales que posee Moscú como fruto de la enseñanza ácrata bolchevique, son un baldón, una ignominia para los directores de ese pueblo desgraciado.

La enseñanza bolchevique es el último peldaño en la escala que empieza con la enseñanza laica.

Sentar las premisas y querer evitar las consecuencias es una insensatez, una locura. Locos e insensatos son quienes, después de las amargas lecciones que Rusia nos ofrece, aún sienten simpatía por la enseñanza sin Dios, que destruye el freno religioso, que con mayor eficacia puede contener las pasiones cuyo desbordamiento conduce al crimen.

La enseñanza ácrata ha hecho del niño un criminal, en Rusia, y no nos extraña, por lógico e inevitable; era el fruto esperado.

E. O.

La Santa Cuaresma en la Catedral Basílica

Según los Santos Evangelios, por el P. Juan María Solá, S. J.

Tema general: *Naturalismo y sobrenaturalismo.—Fuera de Jesucristo no hay remedio para la sociedad contemporánea.*

Séptima.—Miércoles de la 2ª Dominica (Mt. XX; 18-20).

Parte Dogmática. Sólo Cristo es el «Rey del dolor», porque lo prevé, lo ama, lo sufre, lo diviniza, y lo distribuye en cosas de oro a sus queridos. Sólo Cristo es el «Rey de la humildad», que vino, no a ser servido, sino a servir y entregar su vida por la redención del mundo, y de las preeminencias de su Reino a los que más se humillan por su amor.

Parte Moral. Los que sólo del bando de Cristo, oído bien, fuerza es que crucifiquéis vuestra carne con todos sus vicios y concupiscencias, y bebáis hasta las heces la copa del dolor.

Cuadro-homenaje al Bto. Ramón Lull

Subscripción popular mallorquina para costear el Cuadro-homenaje al Beato Ramón Lull que ha de figurar en la Exposición Misionera Vaticana en el actual año jubilar:

	Pesetas
Suma anterior	9.169 35
Rdo. don Miguel Gay, Párroco de Muro.	5'00
Asociación piadosa de Muro.	20 00
Juan Torrandell, Pbro.	1 00
Una devota persona.	3 00
Padres Teatinos de Pollensa.	25 10
Sociedad recreativa de Felanitx.	25 00
Casino de Felanitx.	25 00
Círculo de Obreros Católicos de San Lorenzo.	5'00
Una devota persona.	1 00
Congregación de la Corte de María de Binsalem.	10 00
Hermanidad de Terciarios de Consell.	5 00
Hijas de María de Consell.	5 00
Rdo. señor don Bernardo Oliver, Párroco de Algaida.	5 00
Rdo. señor don Miguel Munar, Vicario de id.	3 00
Rdo. señor don Bernardo Garau, Pbro.	5 00
Asociación del Corazón de María de id.	5'00
Asociación del Sagrado Corazón de id.	5 00
Rdo. señor Cura-Párroco de Costitx.	4'00
Rdo. señor Vicario de id.	2 00
Congregación Mariana de id.	2 00
Hijas de María de id.	2 00
Marias del Sagrado de id.	2 00
Hermanidad de Terciarios.	2 00
Donativos de Campos del Puerto.	15'00
Reverenda Comunidad Parroquial Magnífica Ayuntamiento.	25'00
Congregación Mariana.	10'00
Hijas de María.	15'00
Apostolado de la Oración.	20 00
Hermanidad de Terciarios de San Francisco.	25'00
Donativos de Buñola.	
Reverendo señor don Juan Torrandell, Cura Párroco.	5'00
Reverendo señor don Juan Negre, Vicario.	2 00
Rdo. señor don Baltasar Piña.	2 00
Rdo. señor don Antonio Rosselló.	2 00
Hermanidad de Terciarios.	5'00
Congregación de María.	5 00
Rebañito del Niño Jesús.	10 00
Hijas de María.	15 00
Donativos de Santa Eugenia.	
Rdo. señor Cura-Párroco.	5 00
Rdo. señor Vicario.	5 00
Colecta en la iglesia.	8'35
Madres cristianas.	10 00
Hijas de María.	5 00
Congregación del Rebañito.	5 00
Sindicato Agrícola Católico.	15 00
Donativos de Campanet.	
Colecta en la iglesia.	4'00
Rdo. señor Cura-Párroco.	4 00
Rdo. señor Rigo, Vicario.	1 00
Rdo. señor Rosselló, Vicario.	1 00
Suma total.	9.565 70

Nota.—Los donativos pueden remitirse: 1.º A la Secretaría del Palacio Episcopal; 2.º Al M. I. señor don Antonio Canals, Caidés, 11; 3.º A don Juan Aguiló Valentí, San Francisco, 8; 4.º Al Rdo. Padre Superior del Convento de San Francisco.

Santa Misión en Ibiza

Leemos que para la presente Cuaresma se está organizando una Misión en Ibiza a cargo de los Rdos. Padres Doménech, Salom y Moregas, de la Compañía de Jesús.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Cultura moderna

No nos resignamos a creer que el «boxeo» sea un juego, ni mucho menos un espectáculo digno de racionales. Dos hombres que consagran todos sus esfuerzos a romperse los huesos, desangrarse las narices y dejarse sin sentido ante la gente, no nos parecen dos hombres, sino dos tigres o dos hienas, y aun algo peor que los tigres y las hienas; pues cuando tienen algo que temer de su contrario o cuando creen, por lo menos, defender su existencia, pero no existe en el mundo ninguna irracional tan irracional como el hombre que se lastima, y lastime, expresamente para divertirse y divertirse a los demás.

Y si el juego nos parece irracional y el espectáculo nos lo parece más, acaso nos lo parezcan más todavía las reseñas que del mismo suelen hacerse y que demuestran que los espectadores del antiquísimo circo romano resultan niños de teta al lado de los espectadores de los cronistas de los «runds» (creemos que se llaman así) de «boxeo» de nuestros tiempos.

Veamos algunos párrafos de la crónica de un encuentro reciente:

«Si bien—uno de los jugadores—ganó por un golpe afortunado, que no brillante, en los cuatro asaltos vistos, se observó como el campeón manejaba las manos con soltura. En vez de castigar las mandíbulas del enemigo, se dedicó a tocarle seriamente el cuerpo, trabajando especialmente un estómago, y esto es labor positiva a la larga.»

(Creemos necesario advertir que esos «trabajos del estómago» enemigo, a que se refieren los párrafos transcritos, no tienen otro objeto que el de procurar deshacerlo, y eso se dice en la crónica que «a la larga es labor positiva», es decir, que el deshacer a un prójimo el estómago para divertirse uno y para divertir a los demás, se considera una labor positiva.)

Pero veamos la continuación de la misma crónica, substituyendo por las letras A y B los nombres de los jugadores:

«Luego un gran directo (es decir un soberbio puñetazo), trastornó evidentemente a B, y, casi seguido, a A le cogió con un golpe

de revés de derecha, que definitivamente arrancó al aspirante la nooción del tiempo y del lugar.»

¿Qué les parece a ustedes? ¿No se entusiasman ustedes ante esos puñetazos que vuelven tonto a un hombre arrancándole la nooción del tiempo y del lugar entre los aplausos de la concurrencia?

Pero aguarden V. V., que la reseña sigue: «Y tal fué la dureza de aquel golpe imprevisto (que cogió a B, más que confiado, abatido por el anterior directo), que llevó a su cerebro al auténtico Limbo.»

¿No les parece a V. V. que no son dignos de que Dios les haya dado un cerebro los hombres que lo emplean en dejárselo enlazar al Limbo por otro compañero de juego? ¿Qué grandes descubrimientos, qué serenos raciocinios, qué provechosos consejos, ni qué luminosos resplandores pueden esperarse de un cerebro tratado a puñetazos? ¿Es decir, de donde puede venir la regeneración y el perfeccionamiento de una especie que se llama humana?

Pero aún sigue nuestro cronista refocillándose con los estómagos trabajados a puñetazos y los cerebros aplastados por el mismo procedimiento, y añade:

«Y vióse a B en el suelo, al parecer con ánimo de levantarse antes de concluir la cuenta, y padecer, sin embargo, una ausencia total de voluntad para iniciar el esfuerzo muscular que lo incorporara.»

Y después de varios detalles, tan sabrosos como los mencionados, termina el cronista:

«Al concluir este esfuerzo personal le coge con un golpe de revés rapidísimo, apenas perceptible para el público, y cae al suelo B por más de la cuenta.»

No tenemos valor para hacer más comentarios.

Nos limitamos a decir con el Padre Isla: ¡Oh, Júpiter! ¿Para cuándo son tus rayos? Si esto es ser cultos más vale ser payos.

Fernando

Año Santo

Peregrinaciones a Roma

Fechas en que se efectuarán

Como saben nuestros lectores, hay trazados dos rutas, una que bordea el mar a la ida y a la vuelta y otra más larga que bordea el mar a la ida y se desvía de él al regreso para visitar las ciudades de Asís, Florencia, Venecia y Milán.

Las de itinerario, corto saldrán de Port-Bou día 29 de Mayo, 12 de junio, 2 de julio y 19 de septiembre, debiendo salir de Mallorca un día o dos antes.

Además, día 4 de junio habrá otra peregrinación especial, que seguirá el mismo itinerario, para asistir a la fiesta de la beatificación de la Venerable Madre Sacramento, española, fundadora del Instituto de Adoratrices. El precio de esta expedición es algo más crecido, no mucho.

La del otro itinerario saldrá de Port-Bou el día 20 de mayo, la cual llegará a Roma a tiempo para asistir a la solemne fiesta de la canonización de la Beata Magdalena Scifia Barat, fundadora del Instituto religioso del Sagrado Corazón.

Día 5 de junio saldrá otra expedición de Port-Bou reservada solamente para peregrinos que se inscriban en 1.ª clase.

Los peregrinos deben escoger la fecha en que les convenga emprender el viaje.

Queda abierta la inscripción en la calle de Caidés n.º 13, 1.º, donde se darán los pormenores que se deseen.

Como hoy que preparar hospedaje en Roma, se aplica que no esperen los últimos días para inscribirse; los que así lo hicieron estarían expuestos a no ser admitidos.

La inscripción debe hacerse antes de un mes de la fecha que se elija para el viaje.

¡Mallorquines a Roma! ¡al gran Jubileo! ¡a honrar al Papa!

De Felanitx

Copiamos del semanario «El Felanitense» del sábado último:

«Por personal técnico dirigido por el ingeniero don Ernesto Mestre, autor del proyecto de canalización de las aguas de la fuente pública de Santa Margarita, hemos visto cómo se procedía esta semana a la comprobación de diferencias de nivel entre el sitio donde mana el canal de dicha fuente y la casa del Castellet que se tiene proyectado convertir en depósito.

Esto nos indica que la idea de la mejora ha resucitado y que tal vez no pase mucho tiempo sin que la veamos convertida en realidad.

Entre los continuos cambios de temperatura que desde hace varias semanas se van operando, ninguno tan violento como el ocurrido en las primeras horas de la noche del sábado último. Una tormenta temtorizante pasó tan a ras de tierra, que diferentes descargas eléctricas fueron a dar en casas y árboles, sin que ocurriesen, por fortuna, desgracias personales. El blanco más peil-

groso fué el de una casa de la calle de Son Pinar, donde el rayo recorrió la instalación eléctrica, dejando varios boquetes en las paredes y dando a la dueña de la casa el susto que es de suponer. La tempestad vino acompañada de lluvia y algo de granizo, que ningún beneficiario podía reportar a los intereses de la agricultura. Su duración fué relativamente corta.

Posteriormente y con intermitencias han seguido cayendo otras lloviznas, hasta ayer que se paso sereno el tiempo para continuar hoy en igual forma.

—Tenemos noticia de que nuestro paisano y amigo el Capitán de Infantería don Bartolomé Riera Mestre, que (marchó nuevamente a Africa al quedar restablecido de la herida sufrida en campaña, a los pocos días de haberse incorporado a las tropas expedicionarias, ha recibido orden de cambio de destino, por haber cumplido el tiempo reglamentario de permanencia en el ejército de operaciones.

Por informes particulares sabemos que viene destinado al Regimiento de Reserva de Inca.»

De Menorca

Ilustre visitante.—El Ilmo. y Reverendísimo señor don Tomás Gregorio Camacho, Obispo de la Diócesis de Salto (Uruguay), que tiene anunciada su visita a Menorca, llegará esta semana.

Velero embarrancado.—En el puerto de Mahón embarrancó, días pasados, el velero «San José», de la matrícula de Barcelona.

A consecuencia de una falsa maniobra, provocada por una racha de viento, el velero desvióse de su ruta, embarrancando sobre una laja de las que abundan en la bocana del puerto.

En su auxilio salió el remolcador de la Base Naval llevándose a remolcar una gabarra de la «Trasmediterránea» para proceder a aligerar de carga al buque en peligro y ver de remolcarlo al interior del puerto.

Las faenas de salvamento dieron resultado satisfactorio, lográndose con poco esfuerzo sacarlo del peligro y remolcarlo después al interior del puerto.

La campaña de Marruecos

Llegada de soldados
Anteayer llegaron, en el vapor correo de Barcelona, ocho soldados del batallón expedicionario del Regimiento de Inca, que regresan de Marruecos, seis de ellos disfrutando de licencia por enfermos y los dos restantes, licenciados por haber terminado el tiempo de su permanencia en filas.

Regreso de oficiales
Llegaron también el oficial del Tercio don Antonio Magña y el capitán de Infantería don Francisco Vidal Sureda, que vienen en uso de licencia.

Las reservas de las compañías de ferrocarriles

Dice un diario: «Todavía no ha resuelto el gobierno la cuestión de si las reservas de las compañías de ferrocarriles han de quedar o no afectas al nuevo régimen.»

Como dato para continuar el estudio del asunto, ha ordenado el Consejo Superior de Ferrocarriles que se den a conocer el importe total de las reservas de cada una de las empresas, consignando además el detalle por compañía de las reservas que previa justificación resulten dedicadas, única y exclusivamente a la amortización del capital accionario.

Como ya dijimos, el Consejo Superior de Ferrocarriles tiene en su poder el anteproyecto de las nuevas líneas de ferrocarriles que se considere conveniente construir en España. Comprenden aproximadamente diez mil kilómetros de líneas, clasificadas en tres grupos: de interés nacional, regional y local.

El presupuesto, calculado a quinientas mil pesetas por kilómetro se eleva a un total de cinco mil millones de pesetas, a gastar en un período de veinte años.

El Consejo Ferrovial no entrar en el estudio del anteproyecto, ha resuelto, se acuerde con la sección, remitir el mismo al gobierno para que se abra una información pública por dos meses, pasando después el asunto a Informe del Estado Mayor central del Consejo de Obras públicas. Una vez hecho esto, lo estudiará el Consejo Superior de Ferrocarriles para elevar en su vista la oportuna propuesta al gobierno.

También se ha ocupado el Consejo Superior del plan general, que su misma sección ha redactado, de las obras de mejora y amortización de material en las líneas existentes, a realizar en un período de cinco años. El importe calculado asciende a mil cuatrocientos tres millones de pesetas.

Como consecuencia de estos datos que se prevén, el mismo Consejo está estudiando lo relativo a la determinación del límite de la cuantía de la deuda especial ferroviaria, cuya creación y contenido del estatuto tiene que autorizar el gobierno, así como sus condiciones, tipo de interés, amortización, etc.

Este límite ha de alcanzarse, por ahora, a entregar los gastos que las obras arriba indicadas han de llevar consigo en los primeros

cinco años, o sea hasta seis mil doscientos cincuenta millones de pesetas.

Este total lo constituyen los mil cuatrocientos tres millones de las mejoras en las líneas actuales, más la cuarta parte de lo que importan los ferrocarriles a construir en veinte años.»

Monumento a S. M. el Rey D. Alfonso XIII en el Cerro de los Angeles

Subscripción para levantar un monumento a S. M. el Rey (q. D. g.) en el Cerro de los Angeles:

	Pesetas
Suma anterior.	817 25
Rdo. don Luis Palmer, Beneficiario.	2 00
D. I. M.	1'00
Don Juan Sampol Flor.	1'00
Rdo. don Sebastián Garau Planas, Pbro.	1'00
D. N. N.	1'00
Don Gabriel Alomar.	2'00
Don Gaspar Reynés.	2'00
Don Antonio Bernat.	2'00
Don Pedro Caret.	2'00
Don José Gralla.	1'00
Don José Cortés.	1'00
Don Jerónimo Crespo.	1'00
Don Jaime Miró.	1'00
Don Luis Ramis.	1'00
Don Benito Noguera.	1'00
Excmo. señor Conde de Perálada.	2'00
Iltrama, señor don M. Antonia Viñalongo.	2'00
Sra. doña Pilar Castillon de Fons.	2'00
Sra. doña Francisca Palmer Verger.	2'00
Sra. doña Amparo Pon de Riera.	2'00
Sra. doña Francisca Durany de Medico.	2 00
Sra. doña Francisca Reus Vda. de Ribas.	2'00
Suma	851 25

Advertencia: Los donativos pueden entregarse en la Secretaría de Cámara del Obispado y al M. I. señor don Nadal Garau, Canónigo Doctoral, Caidés, 13-1.º

(Continuará).

Telegramas oficiales

El Excmo. señor general encargado del despacho del Ministerio de la Guerra, en telegrama de anteayer, dice al Excmo. señor Capitán general de este Distrito lo siguiente:

«General en Jefe, en conferencia de hoy, dice al Presidente Directorio, lo siguiente:

Zona occidental: Sector Ceuta-Tetuán, harca Muñoz Grande estableció noche pasada una emboscada entre R'Gata y la Aduana, sorprendiendo dos convoyes enemigos que trataron de pasar nuestras líneas y a los que les cogió seis muertos, ocho mujeres, ocho caballerías, quinientos cartuchos y abundantes artículos de todas clases; en la

noche de ayer grupo enemigo de unos sesenta moros pretendió pasar río Martín, sosteniendo tiroteo con puestos de nuestra harca, que tuvieron un muerto y un herido; el enemigo se le hicieron ocho bajas; posición de Talaya hizo fuego de cañón sobre convoy rebelde, siendo éste dispersado con bajas.

Sector Larcher: emboscadas establecidas noche pasada en Cebadel Sahel han cogido tres indígenas enemigos, uno de ellos con armamento, posición Buhandun hizo fuego fusil sobre el ganado enemigo, matando doce ovejas vivas y causando verdaderos estragos en el resto.

Lo traslado a V. E. para su conocimiento y de los Gobernadores Militares de la Región»

EN EL AYUNTAMIENTO

El abastecimiento de aguas

Conferencia del ingeniero industrial Sr. Zaforteza y Musoles.—Parlamento del Alcalde, Sr. Llompart

Ayer tarde, a las seis y cuarto, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, dió su anunciada conferencia sobre el problema de las aguas y su canalización en nuestra ciudad, el culto Ingeniero Industrial don José Zaforteza y Musoles.

Presidió el acto el Alcalde, don Alfredo Llompart, y asistieron los concejales señores Jorri, Pelos, Valenzuela, Fiol, Porcel, Bosch, Crespo de Estrada, Pons, Sabater, Salom, Moragues, Ramón, Bennesar, Esteve, Castañet, Bibiloni, Aguiló, Sastre, Ripoll y Estarellas.

Entre la distinguida concurrencia que asistió al acto anotamos: el Vizconde de Cuserans, los arquitectos señores Alomar y Benassar, don Antonio y don Raimundo Fortuny, don José Ramis de Ayreñor y Roselló, don Mateo Zaforteza, Rdo. don José Auba, don Gerardo Martínez de Tejada, don Julián García y García de la Torre, don Jerónimo Casteño, don Gabriel Labrés, don Juan Aguiló, los médicos señores Font, Riera, Selom, Obrador y Oliver, Sr. Gamundi, don Antonio Ferragut, don Felipe Villalonga, don Antonio de España, don José Vives, don Antonio Torrens, don Jaime Escudat, don José de Oza y don Sebastián Font.

Empezó el conferenciante su trabajo dedicando un sentido recuerdo a la memoria de los señores Borcy, Estada y Garau, todos los cuales dedicaron su actividad al estudio de este problema, sobre todo, manifestando, siendo preciso que sea también conocido el nombre del primero, que fué quien redactó el primer informe sobre la canalización del agua en la ciudad de Palma.

Manifestó que su trabajo más que científico sería un trabajo de vulgarización, para convencer a los que aun dudan de que el abastecimiento de agua en Palma es hoy posible.

Por gencms, dijo, en la realización de esta obra, además de inteligencia, entusiasmo y decisión y ella será un hecho.

Expuso, a continuación, algunas ideas generales sobre la higiene de las poblaciones basándose en tres principios fundamentales: Aire puro, agua buena, protegida de toda alteración, y repetida con profusión, y suelo protegido de toda contaminación.

Hizo después un ligero esbozo histórico, para demostrar que en todos los tiempos la humanidad se ha preocupado de proveerse de agua, para sentir que este problema no lo acaban nunca de resolver los pueblos, pues las necesidades y el consumo del agua crecen más rápidamente que los medios de suministrarla. Pasó por alto algunas nociones de hidrología expuestas ya por el señor Darder; así como también la calidad de las aguas, punto, dijo, desarrollado magistralmente por el señor Gamundi.

Habló a continuación de las cualidades incrustantes de las aguas, manifestando que ellas no solo son funcionales de su dureza, sino también del ácido carbónico que llevan en disolución. El medio, pues, más práctico de mejorar las aguas, es desde este punto de vista, es la agitación.

También puede hacerse para evitar las incrustaciones: Primero provocar una precipitación de sales caizas en sitio donde no puedan ser nocivas, y segundo, evitar la entrada de aire, en la canalización, para evitar nuevos desprendimientos de ácido carbónico y por lo tanto nuevas precipitaciones.

Confirma esta teoría, dijo, que las tuberías que están siempre llenas de agua no presentan incrustaciones apreciables.

Dada la limpieza de las aguas y el escaso número de bacterias que contienen, no juzgamos, dijo de momento proceder a la instalación de filtros ya que aislar el manantial y cubierto el accedido disminuirán todavía las materias en suspensión.

La cantidad de agua necesaria para Palma y suburbios cuya población es de 58 912 habitantes, (descontando la disminuida) se calcula en 16 000 litros diarios comprendidos todos los servicios (doméstico industrial y público).

Se extendió a continuación explicando la cuenca de alimentación del manantial de la Fuente de la Villa, manifestando que probablemente toma sus aguas del valle y monte de Esporlas, demostrando esto la relación que existe entre la caída de las aguas en el citado valle y el caudal de la Fuente.

Manifestó que el volumen total de agua que rindió el manantial durante el año 1911 fué de 4 658 451 metros cúbicos ósea de un promedio diario de agua de 12 762 y relacionando la cantidad de agua caída el año 1911 con el promedio de las caídas durante 49 años, podemos calcular que el rendimiento medio del manantial es aproximadamente igual a 16 500 metros cúbicos diarios, cantidad que es aproximadamente lo que se necesita para el abastecimiento de Palma.

Claro está que hoy no basta, porque el manantial no está regularizado en su salida y en invierno ven el mar enormes volúmenes de agua que si estuviera regularizado se podrían almacenar para el verano, y esta regu-

larización no solo es posible si, no que probablemente con ella se aumentaría el caudal de la Fuente de la Villa.

Explicó a continuación los medios factibles para la regularización y aumento del manantial, manifestando que estas obras de regularización son las mismas que las de captación y aislamiento necesario para proteger el agua.

Citó a este objeto el ejemplo de regularización de aguas efectuada en Lleja Brase-las.

En Mallorca, por ejemplo, en Bañolí, el manantial de agua está retenido por desprendimientos ocurridos en la galería o socavón.

Con esta agua de Bañolí el caudal podría aumentarse.

Pero lo primero que debe intentarse son las obras de regularización, y si éstas no dieran el resultado esperado se pueden alumbra-r nuevos manantiales y aun acudir a los pozos profundos.

Uno de los manantiales sobre, que conviene llamar la atención es el ya citado de Buñolí, que tiene su salida a 100 metros sobre el nivel del mar, y se podría destinar al abastecimiento mezcladas sus aguas con las de la villa de los núcleos de población de costa elevada (Terreno, San Español, San Serre, San Rapiña, San Roca, etc. etc.)

Casi todas las poblaciones importantes, añadió, buscan sus aguas en orígenes diferentes por la imposibilidad de lograr en uno solo los grandes volúmenes que requieren la satisfacción de sus necesidades.

París busca sus aguas en cuatro manantiales, su canal, dos ríos, cuatro pozos y aun se estudia la traza de aguas del lago de Ginebra, obra que costaría muchísimos millones.

Londres tiene ocho compañías diferentes de aguas, abasteciéndose también del Támesis y varios pozos.

Berlín se abastece de cuatro lagos y algunos pozos.

Lo mismo sucede en Milán, Viena, Zurich etc. etc.

En España, Madrid se abastece del Lozoya y del Manzanares, y Barcelona de aguas subterráneas del cauce del Besòs y pozos.

No importa, dijo, tener toda el agua que se necesita, para empezar las obras de abastecimiento.

Empiéncese éstas con las aguas que se tengan y alúmbrense otras a medida que lo requieran las necesidades de la población.

Pasó, luego el conferenciante, a la descripción del proyecto de canalización del señor Garau, diciendo que las obras del abastecimiento pueden clasificarse en cinco grupos:

- 1.º De captación y regularización de manantiales.
- 2.º De conducción hasta el depósito regulador.
- 3.º Depósito regulador.
- 4.º Tubería forzada.
- 5.º Canalización interior.

Explicó detalladamente el conferenciante estos grupos, dando para ello, toda clase de detalles técnicos.

Se extendió sobre la cuestión de la tubería forzada, declarándose partidario de la tubería de cemento armado, con camisa de acero, con la cual se obtendría una economía real de 350 000 pesetas, en números redondos.

La contaminación de las aguas podría temerle si estuviera habiera de funcionar en el interior de la población, pero hoy en pleno campo.

Respecto a la canalización interior, recomendó el conferenciante el empleo de las tuberías de hierro esaltado para los tubos de diámetro igual o inferior a 100 milímetros. Su empleo podría dar lugar a una economía de unos 300 pesetas a los precios actuales.

Pasó luego el conferenciante a tratar de la cuestión del presupuesto, manifestando que dada la naturaleza de los materiales empleados el coste sería hoy un 75 por ciento superior al que fijó el señor Garau, excepción hecha de la canalización, que ha sido estudiada minuciosamente.

Calculó el presupuesto de construcción en 5 100 500 pesetas. Hay que añadir a esta cifra el 6 por ciento en concepto de impre-vistos, dirección, beneficio industrial, etc. etc. y si a ello añadimos otros gastos, dijo, llegaremos, calculando por exceso, a la cifra redonda de seis millones de pesetas. Si para reunirlos se emitiera un empréstito de obligaciones al 6 p. S. de interés, los intereses absorberían anualmente 300 mil pesetas, a las que habría que añadir los gastos generales de administración y conservación, y calculando todo ello con un margen grande de exceso podríamos dar la cifra de 465,000 pesetas de gastos anuales.

A continuación se extendió el conferenciante en los ingresos que se podrían obtener, calculando el precio a que se podría vender el agua, número de abonados, etc., etc., para llegar a la conclusión de que en-

tre el consumo industrial y el de la población se podría llegar a una recaudación de 627.455 pesetas.

Recordando que los gastos no ascenderían a 500 000 pesetas, veremos, añadió, que, aun poniéndonos en las peores condiciones, los ingresos alcanzarían, desde el principio, a cubrir los gastos.

Por último, pasó a manifestar que las tentativas hechas para dotar a Palma de agua potable han sido numerosas, desde que hace cerca de 60 años redactó el ilustre Fabio Bouvy de Shoremberg su informe sobre la canalización del agua de la ciudad de Palma.

¿A qué atribuir, pues, que en tan considerable lapso de tiempo, se haya adelantado tan poco en la resolución de tan importantísimo problema?

Múltiples, dijo, han sido estas causas, influyendo principalmente en ellas las luchas políticas, (que son la característica de la última centuria), los intereses creados, la falta de persistencia, etc., etc. Además, está muy extendida la idea de que nos encontramos en condiciones diferentes a las demás poblaciones, y precisamente nuestra situación es idéntica a la de la inmensa mayoría de las poblaciones cuando intentaron abordar este problema.

Se declaró partidario de la canalización de aguas, pues bastaría para ello recordar las aplicaciones que tiene el agua y que no puede considerarse una población abastecida si no tiene asegurado más que el servicio que podríamos llamar doméstico.

Expuso como final de su disertación las siguientes conclusiones:

1.º Empezar sin demora los trabajos conducentes al abastecimiento de aguas de Palma.

2.º Los trabajos deben empezar por la regularización y aumento del manantial. Estos deben empezarse en el próximo verano, por ser la época en que el agotamiento de la cavidad de la emergencia es más fácil y la falta de agua se deja sentir más en Palma. Como las bombas de agotamiento aumentarían el gasto del manantial se conseguiría sostener las aguas bajas y abastecer a la ciudad.

3.º Simultáneamente se estudiaría la cuenca de «Bunyolí» y la calidad de las aguas.

4.º Se empezarán en cuanto sea posible los estudios para el alumbramiento de nuevos manantiales.

Y finalizo alentando al Ayuntamiento para que no tarde Palma en ver realizada una mejora tan ansiada que colocará a nuestra ciudad en el rango que le corresponde.

Fuertes aplausos acogieron el final del importante trabajo del Sr. Zaforteza, quien fué muy felicitado por la selecta concurrencia que asistió a dicho acto.

A continuación, hizo uso de la palabra el Alcalde, quien manifestó:

«En resumen de cuanto se ha dicho y escrito acerca de la canalización de las aguas de 40 años a esta parte y de las brillantes y eruditas conferencias que hemos tenido el gusto de oír, se puede asegurar que no ha habido en Mallorca problema más estudiado, ni más debatido, ni cuya solución más se haya deseado.

Hablando hoy con nuestro ilustre secretario, que fué cuatro años alcalde, me recordaba que durante su alcaldía se reunían en esta Casa semanalmente él y los señores Ponserré, Malberti y don Paco García, que ha sido uno de los ciudadanos que más se han preocupado por Palma, para estudiar el problema de las aguas.

Hace pocos días oía de los autorizados labios de don Bernardo Riera que de diez poblaciones lo menos seis habían luchado con más dificultades que nosotros en contramos.

Todos los inconvenientes que había para la canalización pueden técnicamente solucionarse: Cantidad de agua, incrustaciones, venta económica, dinero.

Cantidad de agua.—De la conferencia del señor Darder y de las conversaciones que con él he tenido, y además con los datos al alcance de cualquiera, se puede asegurar que se cuenta con agua más que suficiente para el abastecimiento de Palma. Darder distingue dos problemas; uno es el alumbramiento de un caudal que como el de la Fuente de la Villa, nos pueda servir sin necesidad de elevar el agua, y para conseguirlo dice que necesita tres, cuatro o cinco años, y todavía no se atreve a asegurar encontrarlo. Otro es la existencia de gran abundancia de aguas subterráneas en todo el llano de Palma a grandes profundidades que hagan imposible la infección y que fácilmente puedan elevarse por procedimientos mecánicos a muy bajo precio.

En Banyolí, hay agua en abundancia y el propietario de aquella finca, con quien he hablado, ha ofrecido dar toda clase de facilidades para lo que el Ayuntamiento desea hacer allí.

Después de oír a los técnicos y de ver, he de decirlos con toda sinceridad que lo que menos me preocupa es la cantidad de agua.

Potabilidad del agua.—Así como el movimiento se demuestra andando, así también la razón que más me conviene para demostrar la potabilidad del agua es que hace cien años, quizás millos de años que bebe el agua de la Fuente de la Villa esta ciudad y es de las más sanas del mundo.

Incrustaciones.—Ya habéis oído en dos conferencias que este problema está resuelto y no he de repetir.

Parte comercial.—Tengo tal fe en este negocio que si no dispusiera más que del capital preciso para emprenderlo, lo emprendería por mí cuenta.

Puede venir tiempo en que algún sistema de tracción arruine a las compañías de ferrocarriles y tranvías; puede inventarse algo que haga tan fácil y tan barata la producción de la electricidad individual, que no tengan razón de ser esas grandes fábricas; pueden hasta venir tiempos en que se tenga que vivir a oscuras y sólo se pueda marchar a pie, pero sin agua no se puede vivir y es por tanto el elemento más indispensable para la vida humana.

Acaba de decirnos el señor Zaforteza, cuya competencia acreditan muchas fábricas montadas en esta Isla, que el coste total de la canalización se ha de elevar a 6 000 000



El recién nacido

no puede tomar otro alimento que el pecho de la madre; si éste es débil, la nutrición del niño será deficiente. Cuando así suceda, debe la madre tomar un reconstituyente energético que enriquezca su sangre, aumente la secreción láctea y su valor nutritivo, y el niño sentirá entonces un sobrealimento rico en fosfatos que fomentará rápidamente su crecimiento manteniéndole siempre sano y rollizo. Esto lo viene consiguiendo hace más de 30 años el famoso reconstituyente Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior, HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Butacas

propias para salón de espectáculo (Todo madera y en hileras)

INFORMES: Fortuny, 6.—De 7 a 9 noche en esta imprenta

Notas de sociedad

Fallecimiento
En Felanitx ha fallecido, después de larga y penosa enfermedad sufrida con resignación cristiana, la anciana señora doña María Barceló, Vda. de Gayá.

Modelo de madres cristianas y esposas, captóse las simpatías de cuantos la trataron y por lo cual su muerte ha sido muy sentida.

A su afligida familia, y en especial a su hijo nuestro amigo don Antonio, jefe de Telégrafos de Luchmayor, testimoniamos nuestro sentido pésame y elevamos al Cielo una oración por el eterno descanso de la finada.

De viaje
Ayer salieron para Valencia, a bordo del vapor «Jorge Juan», el capitán de la marina mercante don Bernardo Roca y el abogado y Fiscal sustituto de esta Audiencia D. Fernando Moscardó, quien se dirige a la Corte.

El Registro Fiscal

El Ayuntamiento acordó pagar los gastos de la sesión celebrada anteayer por la Comisión Permanente del Ayuntamiento, fué aprobado un dictamen poniendo que el Ayuntamiento hiciese efectivo el abono de la parte que correspondía pagar a los propietarios, de los gastos ocasionados por la confección de Registro Fiscal.

Este acuerdo ha sido considerado, en general, como una resolución justa.

Del Gobierno civil

Ayer mañana, a las doce y media, recibió en su despacho nuestra primera autoridad civil señor Pérez García, quien nos dijo que no tenía ninguna noticia que comunicarnos; únicamente he de manifestar a Vds. nos dijo, mi reconocimiento hacia la prensa local, por la favorable acogida que me ha dispensado.

El nuevo Gobernador civil de la provincia, señor Pérez García, ha tenido la atención que agradeceremos, de comunicarnos por un B. L. M. haberse posesionado de su nuevo cargo, desde el cual nos ofrece su cooperación.

Pasaron ayer mañana al Gobierno Civil a cumplimentar al nuevo Gobernador de la provincia, el Inspector de Aduanas del depósito de Porto Pi, don Antonio de la Rosa, el Director de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, don Rafael Bares; el Administrador de Correos, don Antonio Colomé; el segundo Comandante de Marina, don Antonio Ferragut; el Presidente de la Comisión provincial de la Diputación, don Miguel Villalonga; los Jefes del Centro y Sección de Telégrafos de la provincia, don Juan Sampol y don José Muñet, respectivamente; el general de la Brigada de Mallorca, general Coma; una comisión del Ayuntamiento de Inca, y otra del de Sóller; y el Inspector provincial de Sanidad, señor Perret.

Los subdelegados de medicina, señores Obrador y Font y Montero; el Teniente coronel de Infantería señor Muñoz, el Ayudante del Capitán General, señor González Morc; el Director del Instituto, Don Sebastián Font; una Comisión de los somatenes de Mallorca; el Inspector de sanidad pecuaria, don Antonio Bosch; el Sr. Barón de Pignosa; el Sr. Marqués de Casa Ferrandell; el Delegado de Hacienda, señor Diaz Molina y el Ingeniero verificador D. Antonio Salas.

Se necesita de mediana edad y que sepa leer y escribir.
Informes: El Aguila, San Nicolás, 7.

ALCALDIA DE INCA

Acordado por el Ayuntamiento la formación del Registro Fiscal de edificios y solares, se abre un concurso, para que los que se consideren con aptitud para poder verificar dichos trabajos, presenten sus proposiciones por escrito, en la Secretaría del Ayuntamiento, dentro de los ocho días, a contar desde la fecha del presente anuncio.

Inca 9 de Marzo de 1925.—El Alcalde, Miguel Pujadas.

MOZO

Se necesita de mediana edad y que sepa leer y escribir.
Informes: El Aguila, San Nicolás, 7.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

La campaña de Marruecos

Madrid, 11 (1 00)

Tiroteo

Tetuán.—Ayer se utilizaron los reflectores empleados en la Alcazaba, siendo enfocados hacia Boquete Benimedan y todo el acedizo de Beni-Hosmar. Las guardias enemigas se vieron descubiertas por los reflectores, y comenzó intenso fuego. Las garniciones y fuerzas montaron nocturnamente emboscadas, procediendo a un tiroteo que duró más de dos horas, terminando por desaparecer el enemigo.

Recogida de ganado

Tetuán.—Ayer la herca que manda el teniente Sr. Rodríguez hizo una incursión al monte Reraz, cogiendo al enemigo algún ganado.

La Bolsa

Madrid, 11 (1 00)

Cotización de ayer

Interior contado.	70 85
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'50
Amortizable 4 por 100.	89'75
Banco de España.	560'00
Compañía Tabacalera	258'50
Francia.	36'45
Libras.	35'61
Exterior.	85'50
Marcos.	0'00
Liras.	28'95
Dólares.	0'00
Toronas.	00'00
Francos suizos.	000'00

La actuación del Directorio

Madrid, 11 (1 00)

Sobre los billetes falsos

El Presidente interino del Directorio, marqués de Magaz ha comunicado por medio de Real orden, al Gobernador del Banco de España, que en vista de la justificada alarma que reina en el público por la abundancia hoy día existente de billetes falsos de a 1000 y 500 pesetas, que en las oficinas de dicha entidad y en sus sucursales se ponga un aviso explicando las características diferenciales de los legítimos y que se recoja la emisión de los falsificados.

Despacho regio.—Lo que dice Magaz

El Marqués de Magaz despachó ayer con el Rey.

A la salida de Palacio, dijo a los periodistas, que había llevado a la firma del Monarca algunos decretos sin importancia.

Añadió que de Marruecos se habían recibido noticias muy satisfactorias, que acusan haber apresado varios convoyes al enemigo, apreciándose en estos momentos una reacción muy favorable en nuestras líneas.

El general Mayanda a Málaga

El próximo domingo, marchará a Málaga, el vocal del Directorio, general Mayanda, que representará al Gobierno en el acto de la inauguración del nuevo cable telegráfico con Italia.

Le acompañarán sus ayudantes, y el director general de Comunicaciones coronel Tatur.

Realizarán el viaje en el brask de Obras Públicas, y estarán de regreso en Madrid probablemente el martes.

Aprobando una carta municipal

Anteanoche, el Directorio aprobó la carta municipal de Las Palmas, que ha sido la primera aprobada de las 80 que tienen solicitadas otros Ayuntamientos, con arreglo al nuevo estatuto de administración local.

Dicha carta ha sido aprobada después del expediente previamente instruido y aprobado por el Consejo de Estado en pleno.

Despacho de Magaz.—La ley seca

Despacharon con el general Magaz, los Subsecretarios de Gracia y Justicia, Gobernación y Hacienda, los Directores generales de Comunicaciones y Administración local, señores Tatur y Calvo Sotelo.

Magaz ha facilitado a la prensa la nota comunicada por el Cónsul español en Manila al Gobierno, por la que se dice que la ley seca, que rige en todos los Estados Unidos y no se ha extendido a las islas Filipinas, pudiendo seguirse importando toda clase de bebidas.

Ruiz Portal a Valencia

Ha marchado a Valencia, el vocal del Directorio, general Ruiz Portal.

Madrid, 11 (2'30)

La reunión del Directorio.—Mauflustaciones de Vallespina

A las nueve y cuarto de la noche, terminó la reunión del Directorio.

A la salida, el general Vallespina dió de ella la siguiente referencia: Asistieron los Subsecretarios de Estado, Hacienda, Marina y Guerra, que llevaron a la aprobación del Gobierno diversos asuntos de trámite.

En el Consejo siguió estudiando el Reglamento del Cuerpo de Invalidos y aprobóse el proyecto del nuevo Estatuto Provincial, que está ya completamente terminado y en disposición de ser publicado, lo que se hará dentro de pocos días.

Añadió que con motivo de la sensible catástrofe ocurrida en la fábrica de la perfumería Fioralla, se nombrará un Jefe especial para aclaración de lo ocurrido.

De África, dijo que habían ocurrido diversas escaramuzas, sin bajas por nuestra parte.

Los periodistas preguntaron a Vallespina, a qué era debida la visita que los ex Ministros Bergamín y Gasset habían hecho al señor Magaz, a lo que contestó que contestó que lo ignoraba y que lo preguntaran al Presidente.

A la salida de éste, los periodistas le hicieron igual pregunta, contestando Magaz, que se relacionaba con asuntos de su profesión de abogado.

De Palacio

Madrid, 10 (1 00)

Despacho regio

Despachó ayer con el Monarca, el vocal del Directorio militar General Hermosa. Don Alfonso XIII, recibió, en audiencia militar, al Capitán General de Madrid, General Burguete, al Teniente General señor Alfau, al General de División Don Cantón Salazar, y a varios coroneles.

El Gobernador en Palacio

Estuvo en Palacio, para cumplimentar a S. M. el Rey, el Gobernador civil de Madrid, señor Semprún.

La Princesa Salm-Salm

Anoche marcharon a París la Princesa Salm-Salm y sus hijas.

Los Duques de Calabria

Son esperados en Madrid, los Duques de Calabria, que permanecerán en esta Corte dos días, hospedándose en Palacio, y que volverán luego a Sevilla, para asistir a la Semana Santa.

Madrid, 11 (1 00)

Audiencias regias

Ayer cumplimentó a S. M. el Rey el duque de Birona.

En audiencia recibió el Monarca a la escritora Sofía Casanova.

La Reina Victoria recibió a los marqueses de Heredia, Somoando y Yanduri, y a los condes de Quinte, de Enjardá y de Oribábal.

Los duques de Calabria

En el expreso de Andalucía, llegaron, ayer por la mañana, a Madrid, los duques de Calabria, quienes procedían de Sevilla.

Les acompañan dos de sus hijos. Todos se alojan en las habitaciones llamadas del Duque de Génova, en el Palacio Real.

Los jefes palatinos

La «Gaceta» publica un Real decreto, trasladado por la Mayordomía Mayor de Palacio a la Presidencia del Directorio, disponiendo que las funciones de la etiqueta de la Real Casa, se ejercerán bajo la dependencia de los siguientes jefes: Sumiller de Corps, Mayordomía Mayor, Caballerizo y Montero Mayor y Camarero mayor de Palacio.

El orden de Palacio de los tres primeros jefes será: dentro de Palacio, Sumiller de Corps, Mayordomía Mayor y Caballerizo y montero mayor; fuera de Palacio, Sumiller de Corps, Caballerizo y Montero Mayor y Mayordomía Mayor.

A cargo de este último correrán las recepciones oficiales con los diversos Ministros, y el despacho de las audiencias particulares.

Disposiciones oficiales

Madrid, 11 (1 00)

La «Gaceta»

Entre otros, la Gaceta publica los siguientes decretos.

Declarando monumento nacional histórico, el Con-palacio que perteneció a la antigua familia Llussada, donde nació Fernando el Católico, en Sos (Zaragoza).

Disponiendo, a propuesta del Rector de la Universidad Central, que los alumnos militares concurren a las aulas de las distintas Universidades sin armas, recogiendo la salida de clase.

Concediendo examen excepcional, para Septiembre, a todos los alumnos que al causarse la Escuela de ayudantes de Obras públicas, tuvieran aprobadas las asignaturas del año de ingreso.

Noticias varias

Madrid, 10 (2'30)

Una fiesta

En la Iglesia de San Millán, se celebró una fiesta organizada por la Asociación de reprensión de la blasfemia.

Hubo Misa de Comunión y jura de la bandera por los asociados.

Asistió numerosa concurrencia. Se entregó el diploma de socio de honor al Infante don Alfonso.

Fallecimiento de una duquesa

Falleció en Málaga la Duquesa de Hermandad.

Ayer fué traído a Madrid el cadáver.

El acto del entierro estuvo concurridísimo.

¿La señora de Maura no está enferma? Un periódico dice que, aunque se ha dicho que la señora de don Antonio Maura hallábase enferma, la noticia, por fortuna, es equivocada; dicha dama se encuentra perfectamente.

Consejo de guerra

A las once de la mañana, empezó, en Prisiones militares, el Consejo de guerra contra el capitán de Intervención don Dámaso Alonso por el supuesto delito de lesiones a su hermano político.

Presidió el general Suárez Inclán. El Fiscal calificó el delito de lesiones y de disparo de arma de fuego, solicitando la pena de un año, ocho meses y veinte días de prisión correccional.

El defensor pidió la absolución. La vista quedó concluida para sentencia.

Entierro de las víctimas del derrumbamiento de la fábrica de Fioralla

En la tarde de ayer, se verificó el entierro de los ocho obreros que perecieron a consecuencia del derrumbamiento de una de las naves de la nueva fábrica de la perfumería Fioralla.

Los féretros fueron llevados en hombros por obreros compañeros de las infortunadas víctimas del accidente, desfilando la fúnebre comitiva, por el paseo del Prado, la carrera de San Jerónimo, la Puerta del Sol y la calle de Alcalá, hasta el Cementerio del Este, en donde se dió sepultura a los cadáveres.

Resultó una verdadera manifestación de duelo.

La suspensión de pagos de «La Unión Minera»

De Bilbao han llegado, en automóvil, los señores Marqués de Aldama, Conde de los Galtones, Landeluce y Abasala, consejeros del Banco de Crédito «La Unión Minera» de Bilbao.

El estado sanitario de Galicia

En el tren rápido de la tarde salió para Coruña el Director General de Sanidad señor Murillo, con objeto de estudiar el problema sanitario de Galicia, que demanda urgente solución.

La cuestión de las subsistencias

En el Gobierno civil se ha facilitado una nota diciendo que los fabricantes de pan, en vista de la actitud enérgica de las Autoridades y ante la amenaza de las severas medidas que contra ellos serían acordadas, han accedido a seguir produciendo como de costumbre.

Muerto en Marruecos

Ha muerto en África, donde prestaba sus servicios, el médico militar don Angel Joró.

La beatificación de la Madre Sacramento

Probablemente, en la primera quincena de Junio, se celebrará la beatificación de la Viceduquesa de Jorbalán, Venerable Madre Sacramento.

Para presenciarla, proyectan acudir a Roma millares de españoles de todas las clases sociales, aprovechando la peregrinación de Año Santo.

Miñn aplazado

Ha sido aplazado hasta el próximo día 15 el miñn que ha de celebrarse en Madrid, organizado por la Juventud patriótica.

Funerales

Ayer mañana, en la Iglesia de San Manuel, se celebraron solemnes funerales por el alma de don Eduardo Dato, costeados por elementos conservadores.

Fueron presididos por el señor Sánchez Guerra, que tenía a su derecha al marqués de Urquijo, al Conde de Bugallal y al señor Ordoñez, y a la izquierda el marqués de Le'ma, y los señores Espada y Lizarraga.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Un banquete

Barcelona, 11 (1 00)

Anoche la «Unión Grenial» obsequió con un banquete el Subsecretario del Ministerio de Trabajo Señor Anón. El banquete fué servido en el Restaurant del parque.

Presunto autor de un crimen

Por telegrama recibido de Valencia, se sabe que ha sido detenido, en aquella capital, un individuo como presunto autor del crimen cometido el sábado último en el merendero del Chirringuito.

Una causa

Mañana se verá, en la Audiencia, la causa seguida contra Pedro Bianchi, por el delito de atentado contra el Jefe de la Guardia municipal de Badalona.

El Fiscal pide para el procesado, la pena de 3 años, 9 meses, y 4 días de prisión correccional.

Un informe

El Fomento del Trabajo nacional ha emitido su informe a cerca del proyectado tratado comercial con el Japón, en el que protesta de se pretenda entablar relaciones comerciales con todas partes. En dicho informe se hace notar el peligro que puede acrecentar a algunas industrias nacionales el tratado comercial con aquel país.

Comentarios a una conferencia

En los círculos políticos, viene siendo comentada la conferencia que ha dado recientemente el señor Pich sobre los excesivos gastos de la próxima Exposición universal que ha de celebrarse en Barcelona.

En los comentarios, se hace notar la circunstancia de que ha hablado de gastos, precisamente cuando se está formando la estadística de los que él realizó en su pasada actuación de Comisario regio.

Paion Gari

Servicio radiográfico

(Radiogramas del «Radio Club Balear») De Alemania

Berlín, 10

Pensión a la viuda de Ebert

Berlín.—La viuda del difunto presidente Ebert recibirá una pensión mensual de quinientos noventa y dos marcos.

La elección presidencial.—Simons presidente interino

Berlín.—El Reichstag ha aprobado una ley, fijando la elección presidencial para el día veintinueve del mes corriente, para la primera votación, y para el veintiseis de Abril la de la segunda. Después nombró a Simons como Presidente interino.

Mañana será designado definitivamente el candidato de las derechas.

Marx, presidente de la Dieta prusiana

Berlín.—El excañiller Marx ha sido hoy nuevamente elegido presidente de la Dieta prusiana, por la pequeña mayoría de un voto.

La cuestión de Tacna y Arica

Washington, 10

Resolución del Presidente Coolidge

Washington.—El Presidente Coolidge, a cuyo arbitraje fué sometida la cuestión de las provincias de Tacna y Arica, cuya posesión se disputan Chile y Perú, ha resuelto que esta cuestión sea decidida por un plebiscito entre los habitantes de las mismas provincias.

De esta mañana

Berlín, 11 (10'30)

Combates entre turcos y kurdos

Al rededor de Diarbekir libráronse violentos combates entre turcos y kurdos. Estos fueron rechazados. Para reprimir la rebelión kurda, aparentemente organizada por agentes Ingleses, Turquía ha decretado la movilización, parcelal.

El laudo de Coolidge

El laudo de Coolidge sobre la cuestión de Tacna y Arica fué acogido en Santiago de Chile con grandes demostraciones de aplauso, porque equivale a la victoria moral del punto de vista chileno.

Los candidatos a la Presidencia

Continúan indecisas las negociaciones sobre la presentación de candidatos colcoionistas para la Presidencia.

Alemania y la Liga de Naciones

El Consj. de la Liga de Naciones ha celebrado sesión secreta, tratando de la contestación que será dada a la nota alemana respecto a su ingreso en la Liga.

Condecoración

Fekner, fué condecorado con medalla de oro, la más alta distinción del aeroclub de Suecia.

En el Museo Pedagógico

Berlín, 11 (1 00)

El domingo por la mañana, dió en el Museo Pedagógico, una interesante conferencia, el Ilustre Inspector de primera enseñanza Don Juan Capó, desarrollando el tema «Solidaridad pedagógica». Presidieron el acto, además del disertante, los Delegados Gubernativos de Palma y Menacor, señores G bert y Parpal, respectivamente, el Diputado provincial Don Bernardo Oliver, los Inspectores de primera enseñanza, señorita Semper y señor Leal, el ingeniero Agrónomo Don Ernesto Mestre y Don José Balaguer.

En su parlamento, expuso el disertante las dificultades que actualmente ha de encontrar necesariamente el Maestro en las funciones propias de su profesión, toda vez que por sí solo no podrá en todo caso resolver los problemas que puedan presentársele, agrandados muchas veces por las deficiencias del actual régimen pedagógico y la carencia del material que necesita para que éste pueda desarrollarse.

A evitar estos males, está llamada la solidaridad pedagógica, mediante la cual, muchos de los escoltos en los que hoy tropiezan y se esterilizan muchos esfuerzos y buenos deseos quedarían allanados. Fruto de esta solidaridad podría ser el tipo único de los horarios y métodos instructivos y también la oportuna y conveniente distribución del material escolar, problemas que son precisamente los que nunca podrá resolver el Maestro sin la cooperación de sus compañeros.

Largas y acertadísimas consideraciones hizo el señor Capó sobre esta materia, exponiendo las ventajas que reportaría el régimen mancomunado de los maestros, si en los tiempos venideros ajustaran su labor a un criterio, fruto del criterio de todos.

Terminó su discurso, invitando a todos los maestros a que estudiaran con cariño su proyecto, porque de ellos depende alcanzar las ventajas que con el mismo podrían lograrse.

Significó después señalando el material que a su juicio hace falta adquirir en las escuelas para la debida enseñanza de los alumnos, y terminó exhortando a los maestros a que estudiando su pensamiento tomarán una determinación pronta en beneficio de su misión y en provecho de los escolares.

El señor Capó fué muy felicitado.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—San Gregorio, papa y confesor.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Felipe Nerí, en honor de Nuestra Señora del Carmen, por varios difuntos. Exposición a seis; a las nueve, Oficio. Por la tarde, a las seis y media, continuación de la Novena de San José, con sermón por el Rdo. Padre Gaspar Morey, C. O. y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas.—Concluyen en Montesión. Exposición a las seis y media, a las siete y media, Comañion general. A las ocho y media, misa y ejercicio en honor de

la Virgen del Pilar, con órgano y cánticos. Por la tarde, a las seis y media, conclusión de la Novena de la Gracia, sermón, solemne Te-Deum y reserva de Sa Divina Majestad.

Visita.—A Nuestra Señora del Pilar, en Montesión o Sagrados Corazones.

Sueltos y noticias

Conferencia

El Licenciado en Ciencias Naturales don Andrés Crespi y Salom dará esta noche, a las siete, en el local social de la «Asociación per la cultura de Mallorca», una conferencia sobre el siguiente tema: «Notions de radioactividad».

Granos, bronquitis, herpes etc. Use GOTAS MADRES SULFUROSAS BAR. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas, Frasco 3 ptas.

El Hogar del Porvenir

AVISO

No habiéndose podido celebrar el día 8, el sorteo de dos casas, anunciado oportunamente, en el partido judicial de Inca, se participa a los señores Accionistas de dicho partido, que tendrá lugar el jueves día doce, en la Sociedad «La Constancia», de Inca.

Se previene a los señores socios que para entrar en sorteo, deben estar al corriente de sus pagos.

¿Por qué vende tanto la Casa Matons?

S. M. EL REY D. ALFONSO XIII
Ha honrado a la insuperable marca Gramófono
Impresionando para la misma, y a beneficio del Aguinaldo del Soldado, un excelente DISCO PATRIÓTICO de doble cara Ptas. 12
AGENCIA EXCLUSIVA
Tienda El Japón

EL SANT EVANGELI

de Nostre Senyor Jesucrist

- i els Fets dels Apòstols -

Un volum de 582 planes, en octavi i cobertes de cartó,

UNA PESETA

Pròiec del difunt Sr. Bisbe de Vich, doctor Torres i Bages.—Notes explicatives. IMPREMTA L'ESPERANCA

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Colón, 22, Perelló.

Elisir Estomacal SAIZ DE CARLOS
Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTOMAGO
DISPEPSIA
ACEDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
Y Adóles. que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACION Y ÚLCERA del Estómago
DISENTERIA
Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y GUMIFICACIÓN.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Envióse una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y su sueño, curándose de seguir con su vida.
5 pesetas botella, con recetario para niños 8 días.
Venta: Sevilla, 23, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

Lo mejor de lo mejor!
Máquinas de Escribir
Continental
Casa Bar-Lock
Quint, 7, Palma

Servicios de la Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

LINEA CUBA-MEXICO

El vapor Alfonso XIII saldrá de Bilbao el 16 de Marzo de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz y Tampico.

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

El vapor Manuel Calvo saldrá de Barcelona, el día 10 de Marzo Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, P. Colombia, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala a Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor Isla de Panay saldrá de Coruña el 15 de Marzo, de Vigo el 16 Lisboa el 17 facultativa y de Cádiz el 19 de Cartagena el 20 de Valencia el 21 de Tarragona (facultativa 22 y de Barcelona el 25 Marzo para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki facultativa Kobe y Yokohama.

LINEA A LA ARGENTINA

El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá de Barcelona, el 4 de Marzo de Málaga el 5 y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos que sale de Bilbao y el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

El vapor Antonio López saldrá el 25 de Marzo de Barcelona, el 26 de Valencia el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor Monserrat saldrá el 15 de Marzo de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Dicho vapor enlazara en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a radio.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Morma-Bique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ilo-Ilo, Cerá, Port Arthur y Wladivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore Philadelphia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasaje barato, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.



El agua mineral que se obtiene con los LITHINÉS del DOCTOR GUSTIN, figura actualmente en todas las mesas. Utilizando estos LITHINÉS, los dolores reumáticos, gotosos y neurálgicos van desapareciendo. Poco tarda en manifestarse el buen funcionamiento del hígado, riñones, intestinos.

Los LITHINÉS del DOCTOR GUSTIN constituyen una bebida higiénica, diurética, muy asimilable, bebida de familia como nunca hubo, pues á sus raras calidades terapéuticas, junta su baratura excepcional.

Cada caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral. Plus. Depositario único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA.

Hules ingleses

PARA MESAS, TAPETES, SALVA MANTELES, ETC.

Rica colección

Manteles de hule tamaño 140 por 140 mts. a 8 pesetas uno

Telas gomadas para camas de las mejoras procedencias

El surtido más completo que interesa a V., lo enc n'rará en la

Casa CODINA

Calle Unión, 8.-Palma

Su mucha venta permite reducir los precios al justo limite, en beneficio de sus clientes.

Todas las Enfermedades de la Piel se curan



Dermatitis herpetiforme
Antigua de 5 años

Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando, sin restricción, el tratamiento por el

Depurativo RICHELET

potencioso específico contra todos los vicios de la sangre, enfermedades de la piel y artritis:

Exemas, Herpes, Caparrosa, Granos, Soriasis, Rojezes, Picores, Diviesos, Impetigo, Prurigo, Sicosis, Zona, Zumbros fríos, Escrófula, Enfermedades de la pierna, Ulceras, Llagas,

Cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sédan, 6, rue de Beifort, Bayonne (Francia).

Curada en 25 días

En esquemas mortuorias y aniversarios de y toda clase anuncios, reclames, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigidos al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Catalina, 16.—Palma

LA FILADORA

CONTINUA LA BARATURA

Actualmente

VENTA de todos los RETAZOS de LA TEMPORADA

Visitar la Casa que vende MAS BARATO

:- SAN MIGUEL, 63 y 65 :-

Propletarios y Maestros

Baldos de azulejos a precios baratísimos:

Biselados 20 por 10 a 20 pts. 100

Zócalos 20 por 20 a 40 " 100

Biselados 15 por 7 1/2 a 15 " 100

M. JAQUOTOT

PEREGIR, 11 y 13.—Teléfono 3-6-7

Imprenta LA ESPERANZA—Lonjeña, 11.—PLAMA



El mejor depurativo y refrescante de la sangre

JARABE, POLVOS Y CACHETS

DEL PROFESOR

GIROLAMO PAGLIANO

DE FLORENCIA

La medicina de los padres de familia

PIDASE EN TODAS PARTES

Todo frasco o caja debe llevar la marca de fabrica en tinta azul

AGENTES EN ESPAÑA

J. URIACH & C.

Bruch, 49.-BARCELONA

Granja Barcino-Gensell

Huevos para incubar de pura raza, de verdaderas aves de producto seleccionadas al nido registrado.

MALLORQUINA NEGRA mejorada de Menorca y PRAT LEONADA robusta y propia para jardines.

Cultivamos otras razas. Precios gratis por correo.

Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime, núm. 3, callejón, y Merced, 8

¿Callos?

Juanetes, durezas. Use sin demora «UNGUENTO MAGICO» tres días. Es radical. Farmacias, droguerías 1'50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Pl. San Alfonso, 4 Madrid.

Gran Fábrica de Sombreros de todas clases

Para Sras. y niños de Julián de la Horra

San Vicente Alta núm. 8 y 10.-MADRID

Esta casa solo se dedica a la fabricación de cascos en Paja, Picot, Tagal, Crin, Inglesa, y otros.

Especialidad en pegados en seda, felpa, terciopelos, duvetina, melucina y otros.

Ventas al por mayor y detall.

Exportación a provincias. En viajes de compras no dejéis de visitar esta Fábrica.

Compañía General de Esencias y Drogas S. R.

Calabria, 101-Teléfono núm. 1037 H.

Dirección Telégrafica--Esandro

Barcelona

Esencias, Drogas, Productos Químicos, Colorantes, Papeles de estaño, Coloniales, Mantecas, Margarinas, Yema de huevo líquida, Glucosa, Cacahuete, Coco, etc. etc.

Reglamos Calendario catálogo a todos nuestros clientes

Admitimos ofertas de Representantes solventes

CALLICIDA PIVA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 1'25 pts. tubo. De venta en la Farmacia de F. Rover, Palma y demás farmacias.